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— Усе пра мыс ло выя па-

каз чы кі ў нас ідуць з тэм па мі 

рос ту да ад па вед на га пе-

ры я ду мі ну ла га го да 180—

200 %, — га во рыць ды рэк тар 

Дзміт рый ГЛУС ЦОЎ. — Ся-

рэд ні за ро бак вы рас знач на. 

Па вы ні ках пя ці ме ся цаў ён 

скла дае ўжо 1010 руб лёў.

Ця пер ляс гас зна хо дзіц ца 

ў ста дыі ак тыў на га раз віц ця. 

Прак тыч на паў сюль ідуць рэ-

кан струк цыя, ра монт бу дын-

каў, ма дэр ні зу ец ца вы твор-

часць. Да рэ чы, у струк ту ру 

дзяр жаў най во пыт най ле са-

гас па дар чай уста но вы ўва хо-

дзіць шэсць ляс ніц тваў: Бар-

шчоў скае, Бе ла–Ба лоц кае, 

За рэ чан скае, Мі лаг рад скае, 

Рэ чыц кае, Ро вен ска–С ла-

бод скае. Яшчэ не паў сюль 

за вер ша ны ра мон ты, але 

ўжо за ўваж на, што кож ны 

з бу дын каў, як і тэ ры то рыі 

на во кал, ма юць свае пры ця-

галь ныя ад мет нас ці.

Па ля ван не з Wі-Fі
Га лоў ны ляс ні чы Рэ чыц ка-

га во пыт на га ляс га са Дзміт-

рый Да вы дзен ка па каз вае 

мі лае сэр цу Бе ла ба лоц кае 

ляс ніц тва. На пра ця гу апош-

ня га дзе ся ці год дзя ён ім кі-

ра ваў і да во дзіў да ла ду. 

Ляс ніц тва са мае ад да ле нае 

ад рай цэнт ра, але ж 30 км 

на ма шы не — не та кая ўжо 

і ад лег ласць. Ця пер тут ад-

пам поў ва юць пер шы мёд гэ-

та га го да. Ляс нік і пча ляр па 

су мя шчаль ніц тве Аляк сандр 

Хле ба ка заў да гля дае пяць 

дзя сят каў сем' яў пчол.

Ка лі за ехаць на ўсход глы-

бей у ля сы, якія мож на лі чыць 

за па вед ны мі, трап ля еш у 

па ляў ні чую гас па дар ку. Яна 

зна хо дзіц ца ка ля вёс кі Пес-

ка пол ле, у ма ляў ні чым мес-

цы на ле вым бе ра зе Дняп ра. 

Бу ды нак па ляў ні ча га дам ка 

ў хва ё вым ба ры — двух па-

вяр хо вая рас кош ная ся дзі-

ба. Там ство ра ны ўсе ўмо вы, 

каб з кам фор там ад па чыць 

пад спе вы пту шак. Ну, а ка лі 

трэ ба ра за браць зда бы тую 

на па ля ван ні дзі чы ну, во пыт-

ныя еге ры да па мо гуць гэ та 

зра біць у асоб ным пры ста са-

ва ным па мяш кан ні.

Кры ху не ча ка на су стрэць 

у та кім ад да ле ным ад цы ві-

лі за цыі кут ку су час нае збу-

да ван не з усі мі вы го да мі. 

У драў ля ным па ла цы, раз-

лі ча ным на раз мя шчэн не 

14 ча ла век — двух- і трох мес-

ныя па коі са зруч най мэб ляй, 

хол са ста лом для біль яр да, 

ка мі нам і тэ ле ві за рам, кух ня 

з су час ным аб ста ля ван нем, 

лаз ня, рас кош ныя ка на пы і, 

ка неш не, Wі-Fі.

Эк стрым 
да кры ні цы 
да вя дзе

Зда ец ца, зу сім хут ка пра 

гэ та мес ца да ве да юц ца і ма-

ла дыя пры хіль ні кі вост рых 

ад чу ван няў. Ня даў на тут, на 

ага ро джа най доб ра ўпа рад ка-

ва най тэ ры то рыі, на пры го-

жых уз гор ках быў аб ста ля ва-

ны вя ро вач ны парк. У яго два 

ўзроў ні. Во пыт ны ін струк тар 

пра вя дзе дзя цей па пер шым 

«па вер се» і пад стра хуе да-

рос лых, якія за хо чуць прай-

сці вы пра ба ван ні на дру гім, 

больш скла да ным і вы шэй-

шым уз роў ні.

Ад сюль жа па чы на ец ца 

дзе ся ці кі ла мет ро вая эка ла-

гіч ная сцеж ка. Яна пра кла-

дзе на ўздоўж Дняп ра. За час 

эк скур сіі мож на азна ё міц ца 

з асноў ны мі па ро да мі дрэў, 

імхамі, іншымі рас лі на мі, 

насякомымі, птуш ка мі... Між 

тым у вёс цы Чор нае, дзе 

за кан чва ец ца эка ла гіч ная 

сця жын ка, у 1885 го дзе на-

ра дзіў ся бе ла рус кі пісь мен нік 

і на ву ко вец Мі хай ла Гра мы ка. 

Гэ та ме на ві та ён пер шы знай-

шоў наф ту ў Рэ чыц кім ра ё не 

і на пі саў п'е су «Ска ры нін сын 

з По лац ка» і мно гія ін шыя. Ён 

жа апуб лі ка ваў у 1920-я га ды 

на бе ла рус кай мо ве пад руч-

ні кі «Па чат ко вая геа гра фія» і 

«Уво дзі ны ў на ву ку пра не ар-

га ніч ную пры ро ду».

У той жа вёс цы Чор нае 

больш за 100 га доў іс нуе кры-

ні ца, да якой сён ня з'яз джа-

юц ца пра ва слаў ныя вер ні кі. 

Да рэ чы, ме на ві та з да па мо-

гай су пра цоў ні каў Рэ чыц ка га 

ляс га са бы ла доб ра ўпа рад-

ка ва на кры ні ца і аб ста ля ва-

ны спе цы яль ныя ку паль ні 

для та го, каб кож ны аса біс та 

ад чуў га ю чыя якас ці мяс цо-

вай ва ды.

У ле са ёсць во чы
Зра зу ме ла ж, га лоў ны-

мі кі рун ка мі дзей нас ці ляс-

га са з'яў ля ец ца ства рэн не, 

вы рошч ван не і ахо ва ля соў. 

Ажыц цяў ляць пра віль нае ка-

ры стан не ляс ным ба гац цем 

пе ра шка джа юць час ад ча су 

па ру шаль ні кі. Але і на іх сён-

ня ёсць упра ва. Да ахо вы ле-

су пры цяг ва ец ца фо та тэх ні ка, 

якая фік суе не ле галь ных ле са-

се каў і тых, хто кі дае смец це.

Пар та тыў ныя ка ме ры спе-

цы я ліс ты ўста лёў ва юць не па-

срэд на на дрэ вах. Апа ра ту ра 

да зва ляе за фік са ваць тва ры 

бра кань е раў і ну ма ры іх ма-

шын. Па куль гра ма дзя нін гру-

зіць ссе ча ныя дрэ вы ў аў то, 

яго пе ра соў ван ні ў ан лайн-рэ-

жы ме транс лю юц ца на пульт 

ляс ной ахо вы. Пры за тры ман-

ні, на ват ка лі зло дзеі раз бя га-

юц ца па ле се, ця пер не скла-

да на да ка заць, хто ві на ва ты 

ў не за кон ных дзе ян нях. Пас-

ля ча го па ру шаль ні каў ча кае 

буй ны штраф. Вы пад кі та кія 

ўжо ёсць — ад па вед ныя пра-

та ко лы скла дзе ны пра ва ахоў-

ні ка мі і на кі ра ва ны для раз бі-

раль ніц тва ў суд. Фо та паст кі, 

упэў не ны ў Рэ чыц кім ляс га се, 

да па ма га юць не толь кі ў ба-

раць бе з вы сеч кай ля соў, але 

і са сты хій ны мі звал ка мі.

За ле сам піль на на гля-

да юць і са спе цы яль ных ве-

жаў, дзе так са ма ўста ля ва-

на ві дэа апа ра ту ра. У лет ні 

па жа ра не бяс печ ны час гэ та 

да зва ляе свое ча со ва вы явіць 

уз га ран ні і пры няць 

усе ме ры, каб пры пы-

ніць рас паў сюдж ван не 

агню. Ня гле дзя чы на 

тое, што ця пер за ба-

ро не на на вед ван не ля-

соў, пры хіль ні кі па сма жыць 

на пры ро дзе шаш лык зна-

хо дзяц ца. Вось та му ляс ні чы 

Ста ні слаў Якуш так уваж лі ва 

ўгля да ец ца ў ма ні тор.

Дуб за мест хвоі
Толь кі шка да, што ня ма 

па куль дзейс на га срод ку су-

праць бія ла гіч на га па жа ру. 

Так су пра цоў ні кі Рэ чыц ка га 

ляс га са на зы ва юць па шко-

джан не ля соў ку зур ка мі-ка-

ра е да мі: вяр шын ным і шас-

ці зу бым. Да рэ чы, ле тась ад 

не вя ліч ка га, але пра жэр лі ва-

га шкод ні ка ў Рэ чыц кім ляс-

га се за гі ну ла хвоя на пло-

шчы звыш 600 га. На гэ тай 

тэ ры то рыі бы лі пра ве дзе ны 

су цэль ныя са ні тар ныя вы-

сеч кі. Сё ле та вы яў ле на ўжо 

980 га, з'е дзе ных ар дой ку-

зу рак, з іх рас пра ца ва на на 

гэ ты мо мант 640 га.

— На ват, ка лі свое ча со-

ва па спя ва ем і вы ся ка ем 

па шко джа ныя дрэ вы, не 

да ся га ем 100 % эфек ту, — 

з го рыч чу га во рыць га-

лоў ны ляс ні чы Дзміт рый 

ДА ВЫ ДЗЕНКА. — У той 

жа час, вя дзец ца па ста ян-

нае ад наў лен не ле са па са-

дак. Сё лет няй вяс ной нам 

усе да па ма га лі са дзіць лес. 

Вый шлі ра зам і су пра цоў ні-

кі рай вы кан ка ма, і ва ен ныя, 

і ра та валь ні кі, і наф та ві кі, і 

на ват ін ды ві ду аль ныя прад-

пры маль ні кі. Мы ра зам па-

са дзі лі 406 га. Гэ та знач ная 

ліч ба для на ша га не вя лі ка-

га па пло шчы ляс га са. Між 

тым пры ро да са ма ства рае 

ўмо вы для тых куль тур, якія 

бу дуць лепш рас ці на мес цы 

за гі ну лых. На ле са се ках, якія 

мы па куль не ста лі ча паць, 

ідзе на ту раль нае ле са ад наў-

лен не. Для нас са міх бы ло 

не ча ка на па ба чыць, як вя лі-

кія пло шчы ўпэў не на зай ма-

юць ду бы, якіх ні ко лі ў гэ тых 

мяс ці нах ра ней не бы ло.

Ак са міт амур скі 
знай шоў 
но вую ра дзі му

Лес ні кі, якія цес на су пра-

цоў ні ча юць з на ву коў ца мі, 

вы зна чы лі но вую фор му лу, па 

якой пры па са дцы на 6 хва ё-

вых ця пер пры хо дзіц ца 4 ліс-

цевыя дрэ вы. Так больш шан-

цаў для вы жы ван ня абедз вюх 

куль тур. Не ка то рыя ву чо ныя 

ка жуць, што арэ ал рас паў-

сюдж ван ня дрэў пе ра мя шча-

ец ца лі та раль на на ва чах, і 

гэ та нель га не ўліч ваць пры іх 

па са дцы. І тут — не аб сяж нае 

по ле для экс пе ры мен таў, га-

во рыць ды рэк тар Рэ чыц ка га 

ляс га са Дзміт рый Глус цоў:

— Ста тус во пыт на га ляс-

га са нас аба вяз вае па ста ян-

на ўка ра няць но выя тэх на ло-

гіі. Мы пра цу ем су мес на з ін-

сты ту там ле су НАН. Свае ідэі 

су па стаў ля ем з рас пра цоў ка-

мі ву чо ных і тут іх ува саб ля-

ем. У нас ёсць спе цы яль ныя 

план та цыі, дзе збі ра ец ца на-

сен не ад са мых леп шых дрэў. 

Да та го ж, у якас ці экс пе ры-

мен та па спра бу ем ства раць 

пой мен ныя дуб ро вы. У нас 

ужо рас це гай рэ лік та ва га 

ак са мі та амур ска га. Сё ле та 

за ку пі лі і па се я лі ў спе цы яль-

ныя ка се ты амаль 30 ты сяч 

на сен ня бу ка.

За кры тыя ка ра ні 
па вя лі чаць 
пры жы ва льнасць

Да рэ чы, жыц цё мно гіх ляс-

ных дрэў цаў за раз ад бы ва ец-

ца не толь кі ў ад кры тым грун-

це, але і ў цяп ліч ных умо вах. 

У Рэ чыц кім во пыт ным ляс га се 

ёсць па ста ян ны ляс ны га да-

валь нік пло шчай пяць гек та-

раў. У ім што год вы рошч ва-

ец ца ка ля 2,2 мільё на се ян цаў 

та кіх асноў ных па род, як хвоя, 

дуб, бя ро за, але шы на чор ная, 

лі па, каш тан...

Не так даў но рэ чыц кія ле-

са во ды па ча лі вы рошч ваць 

па са дач ны ма тэ ры ял па фін-

скай тэх на ло гіі — з за кры тай 

ка ра нё вай сіс тэ май. Гэ та зна-

чыць, на сен не вы ся ва ец ца ў 

ка се ты, на поў не ныя спе цы-

яль ным гле ба вым суб стра-

там. Ка се ты, уста ля ва ныя 

на пад до ны, спа чат ку зна хо-

дзяц ца ў цяп лі цы пад плён-

кай, по тым яе зды ма юць і па-

кі да юць се ян цы на ад кры тым 

па вет ры для гар та ван ня. Вы-

ка ры стан не та кіх се ян цаў для 

на ступ най па сад кі да зва ляе 

па доў жыць тэр мі ны па сад кі, 

а так са ма знач на па вя лі чыць 

пры жы ва льнасць вы са джа-

ных рас лін.

Пры нам сі, у га да валь ні ку 

сё ле та пла ну юць па чаць бу-

даў ніц тва су час на га се лек-

цый на-ле са на сен на га цэнт ра 

па вы рошч ван ні па са дач на га 

ма тэ ры я лу з за кры тай ка ра-

нё вай сіс тэ май. У цэ лым па 

кра і не за пла на ва на бу даў ніц-

тва шас ці та кіх цэнт раў. Гэ-

та ана лаг Рэс пуб лі кан ска га 

ляс но га се лек цый на-на сен-

ня вод ча га цэнт ра, які бу дзе 

мець ста тус аб лас но га зна-

чэн ня. Пла ну ец ца што год вы-

га доў ваць ка ля 6 міль ё наў се-

ян цаў асноў ных па род дрэў.

Бу ка вель для тых, 
хто пра цуе

— У ляс ной гас па дар цы 

пра ца ваць зу сім не прос-

та, — ад зна чае на мес нік 

ды рэк та ра па ідэа ла гіч-

най ра бо це Свят ла на КРЫ-

КУН. — З ра ні цы да ве ча ра 

лес ні кі і валь шчы кі ў ле се. 

Асоб ныя ня суць дзя жур ства 

да па зна. Пры гэ тым у на-

шым ка лек ты ве ня ма ця куч кі 

кад раў і сва бод ных ва кан сій. 

Мно гія су пра цоў ні кі ез дзяць 

на ра бо ту з рай цэнт ра што-

дзень — для гэ та га ар га ні-

за ва ны спе цы яль ны транс-

парт. Да та го ж са цы яль ны 

па кет у на шым ляс га се пра-

ду гледж вае шмат пе ра ваг. 

Акра мя звы чай ных да па мог 

па кал да га во ры, вы плач ва-

ем аба вяз ко ва да па мо гу да 

ад па чын ку. Да дат ко ва — за 

стаж сум лен най ра бо ты. Ра-

бот ні кі, якія доб ра ся бе за рэ-

ка мен да ва лі, мо гуць атры-

маць бес пра цэнт ную па зы ку 

пад бы та выя па трэ бы на тры 

га ды. Ра бот ні кі ўдзель ні ча-

юць у роз ных спа бор ніц твах, 

а каб яны пад трым лі ва лі 

спар тыў ную фор му, аран-

ду ем за лы для за ня ткаў ва-

лей бо лам, фут бо лам, трэ-

на жор ную і ба сейн. Сё ле та 

мы з'ез дзі лі на эк скур сію ў 

Санкт-Пе цяр бург, а зі мой на-

ве да лі гар на лыж ны ку рорт 

Бу ка вель. Ле тась бы ла ар-

га ні за ва на па езд ка на Чор-

нае мо ра. Мо жа, яшчэ і та му 

лю дзі за ра бо ту тры ма юц ца, 

што ў нас вель мі шмат ся-

мей ных ды нас тый. Дзе ці га-

на рац ца, што пра цяг ва юць 

спра ву баць коў і ня суць пе-

рад імі ад каз насць.

— У на шым ляс га се пра-

цуе 340 ча ла век. Гэ та лю дзі, 

ду шой ад да ныя сва ёй спра-

ве, — пад агуль няе ды рэк тар 

Рэ чыц ка га во пыт на га ляс га-

са Дзміт рый Глус цоў. — Сё-

ле та мы пла ну ем па бу да ваць 

і за пус ціць яшчэ і цэх пі ла ван-

ня, для ча го ўжо на бы лі не аб-

ход нае аб ста ля ван не. Важ-

на ў су час ных эка на міч ных 

умо вах ду маць пра раз віц цё 

і за раб ляць гро шы.
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ВАЖ НА ДУ МАЦЬ 
ПРА БУ ДУ ЧЫ НЮ

У дзя сят цы най леп шых у кра і не па вы ні ках 

пер ша га квар та ла апы ну ла ся Дзяр жаў ная 

во пыт ная ле са гас па дар чая ўста но ва 

«Рэ чыц кі во пыт ны ляс гас» Го мель ска га 

вы твор ча га ле са гас па дар ча га аб' яд нан ня. 

Ка лі ўлі чыць, што год та му ся род 98 ляс га саў 

кра і ны прад пры ем ства зай ма ла толь кі 64 мес ца, 

гэ та — знач ны пра рыў.

На мес нік ды рэк та ра па ідэа ла гіч най ра бо це Свят ла на КРЫ КУН 
і га лоў ны ляс ні чы Рэ чыц ка га во пыт на га ляс га са 

Дзміт рый ДА ВЫ ДЗЕН КА каля па ляў ні ча га дам ка.

Мас тац кі пле нэр на бе ра зе Дняп ра.

Пітомнік.
Ляс ні чы Бе ла ба лоц ка га ляс ніц тва Ста ні слаў ЯКУШ 

со чыць за па жар най бяс пе кай.

Ды рэк тар Ды рэк тар 
ДВЛУ «Рэ чыц кі во пыт ны ДВЛУ «Рэ чыц кі во пыт ны 

ляс гас» Дзміт рый ляс гас» Дзміт рый ГЛУС ЦОЎГЛУС ЦОЎ..

Вяровачны парк.


